
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali

I COMMISSIONE CONSILIARE

POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi Informatici e
Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di Genere e Pari Opportunità,

Semplificazione Amministrativa

Seduta del 05 Luglio 2021
Verbale n. 19 della I Commissione

L'anno 2021, il giorno 05 luglio alle ore 15:00, si è riunita, presso la sala del Consiglio Comunale  a Palazzo
Moroni, la I Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente. Ai sensi del
vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P

SANGATI Marco V.Presidente P CAPELLINI Elena Capogruppo P

TURRIN Enrico V.Presidente P MOSCO Eleonora Componente P

BERNO Gianni Capogruppo A BETTELLA Roberto Componente A

RAMPAZZO Nicola* Capogruppo A TISO Nereo Componente A

SCARSO Meri Capogruppo P PILLITTERI Simone Componente A

PASQUALETTO Carlo* Capogruppo AG LUCIANI Alain Componente P

FORESTA Antonio Capogruppo P SODERO Vera Componente P

PELLIZZARI Vanda Capogruppo P SACERDOTI Paolo Roberto Componente A

CAVATTON MATTEO Capogruppo P *FIORENTIN Enrico Consigliere P

BITONCI Massimo Capogruppo AG

CUSUMANO Giacomo Capogruppo P

* PASQUALETTO Carlo delega
Fiorentin Enrico

Sono  presenti,  in  rappresentanza  dell’Amministrazione  Comunale:  l’Assessore  alla  Sicurezza  Urbana  e
Polizia Locale Diego Bonavina, Il Comandante del Corpo di Polizia Locale e Protezione Civile Dott. Fontolan
Lorenzo,il  Vice Comandante del Corpo di Polizia Locale Dott. Cristiano Rosini,

E’ presente in qualità di uditrice la Sig.ra Polese Lucia.
E’ presente il Presidente della Consulta 2 Nord Sig.ra Etta Andreella.

Segretari presenti: Michela Greggio e Grazia Capodivento.
Segretaria Verbalizzante: Grazia Capodivento.

Alle ore 15,15 il Presidente Luigi Tarzia, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento:

• Polizia Locale: report attività primo semestre 2021;

• Richiesta Consigliere Vera Sodero ed Eleonora Mosco: disamina episodio di violenza di fronte al “Bingo”
zona S. Carlo – Arcella;

• Varie ed eventuali.
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Presidente I 
Commissione   
Luigi Tarzia

Apre la seduta, saluta e ringrazia per la loro presenza l’Assessore Diego Bonavina, il
Comandante Dott. Fontolan Lorenzo, il  Vice Comandante  Dott. Cristiano Rosini.
Illustra l’Ordine del Giorno e invita l’Assessore e il  Comandante ad esporre il  Report
sulle attività del primo semestre della Polizia Locale. 

Entra la Consigliera Meri Scarso alle ore 15,20.

Comandante
Lorenzo 
Fontolan

Prende la parola, commentando la tabella comparativa con i dati del I semestre 2020
distribuita ai presenti, elaborata in base ai dati registrati dalla Polizia Locale nel corso
del periodo di attività. Su tante operazioni l’andamento è molto simile a quello dell’anno
precedente, alcune differiscono in modo apprezzabile. Si sofferma su alcuni punti che
interessa  evidenziare.  Per  ciò  che  riguarda  le  ore  di  attività  lavorate  dalla  centrale
operativa, il dato è fortemente influenzato dalla richiesta di informazioni dal parte della
cittadinanza sulla situazione Covid.
L’attività di polizia giudiziaria è simile a quella svolta nel I semestre 2020, con 2 mesi
normali e 4 mesi in pieno lockdown. Situazione invertita nel 2021, con i primi 4 mesi
limitati  ad  una  serie  di  attività.  Dopo  i  primi  4  mesi  del  2021  l’attività  è  diventata
ordinaria. Si è registrato un aumento dell’attività di allontanamento, delle sanzioni  per
accattonaggio e sequestro stupefacenti. Il recupero ed il sequestro sono avvenuti grazie
all’ausilio della unità cinofile. Sono stati effettuati  controlli sui siti sensibili e nel quartiere
Arcella si è provveduto ad aumentare il numero delle pattuglie. Nel pomeriggio sono
attive in loco, inoltre, 2-3 pattuglie e in più è presente anche anche la Polizia di Stato
con unità cinofile.
Sono stati effettuati interventi nei parchi cittadini. Gli illeciti per violazioni derivanti da
accattonaggio molesto e parcheggiatori  abusivi  hanno subìto un forte incremento. E’
incrementato anche il dato relativo al consumo di alcolici, mentre rientrano nella media
quelli  relativi  al  consumo  di  stupefacenti  ed  ai  bivacchi.  Fornisce  delucidazioni  su
interventi dietro segnalazioni di violazioni dell’art. 190 Codice della Strada. Hanno subìto
incremento le sanzioni a pedoni che si intrattengono al centro degli incroci, vale a dire
soggetti che limitano la funzione degli spazi pubblici chiedendo denaro, direttamente o
tramite vendita oggetti, ostacolando la circolazione dei mezzi.

Esce il Consigliere Matteo Cavatton alle ore 15,25.

Per ciò che riguarda il servizio di Polizia ambientale, l’uso di telecamere mobili piazzate
in punti strategici a partire dal mese di marzo è servito a contrastare l’abbandono dei
rifiuti  al  di  fuori  degli  appositi  contenitori.  Tale  attività  è  fortemente  richiesta  dalla
cittadinanza, anche per prevenire l’abbandono di rifiuti da parte di cittadini appartenenti
ad altri comuni. 
Passa alla descrizione dell’attività della Polizia Stradale, del numero di ore lavorate e
degli  illeciti  commessi.  Gli  ausiliari  del  traffico  operano  solo  sulla  scorta  delle
segnalazioni che arrivano dalla cittadinanza. Se osserviamo le violazioni degli artt. 80 e
126, i dati  sono sensibilmente diminuiti.  Questo è dovuto ai DPCM emanati  a causa
COVID, prolunganti la deroga della validità della patente e della revisione auto.
Per  ciò  che  riguarda  l’accertamento  in  forma  remota  effettuato  dai  dispositivi  tipo
autovelox, impianti led, varchi zona ztl, i dati sono simili a quelli del 2020. 
Gli incidenti stradali sono in aumento sensibile grazie all’avvenuta normalizzazione del
traffico.  L’incremento  del  numero  dei  motocicli  e  ciclomotori  coinvolti  è  più  che
proporzionale rispetto al 2020.
I  controlli  dovuti  alle violazioni nelle norme antiCOVID evidenziano il decremento del
numero  delle  persone  sanzionate  ed  un  incremento  delle  sanzioni  comminate  alle
attività commerciali. Ciò è dovuto al fatto che nel I semestre 2020 le prescrizioni erano
dirette al  contenimento della  circolazione delle  persone al  di  fuori  del  loro domicilio,
mentre quest’anno le prescrizioni hanno interessato le modalità di esercizio delle attività
commerciali.

Presidente 
Tarzia

Ringrazia e  dà la  parola  alla  Consigliera  Pellizzari  e  successivamente ai  Consiglieri
Luciani e Cusumano.

Consigliera 
Vanda Pellizzari

Ringrazia  le  Forze  dell’Ordine  e  la  Polizia  Locale  dell’impegno  profuso.  Chiede
delucidazioni  sulla  situazione  del  Centro  Storico,  in  particolar  modo  segnala  la
situazione rifiuti,  abbandonati  in  loco  anche più  giorni.  Chiede se   i  senzatetto  che
dormono  sotto  l’ex  Palazzo  Inps  siano  stati  identificati  e  se  sia  possibile  il  loro
allontanamento. A tal proposito ha presentato un emandamento ed un’ interrogazione, in
quanto  molti  cittadini  lamentano  una  situazione  di  degrado,  nonostante  la  costante
presenza  delle  unità  di  Polizia  Locale.  Fa  riferimento  all’articolo  7.1  del  nuovo
regolamento della Polizia Locale. Sottolinea che le transenne collocate nelle svariate
zone del Centro Storico non rappresentano una soluzione.
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Presidente 
Tarzia

Interviene, precisando che solo una parte della questione è di competenza della Polizia
Locale. Ha parlato personalmente con i senzatetto che trovano rifugio sotto l’ex Palazzo
Inps i quali hanno riferito la loro difficoltà a dormire nei dormitori pubblici per motivi di
sicurezza personale. Non è un problema di soluzione semplice, ma complesso. 

Consigliere 
Alain Luciani

Chiede delucidazioni sul numero degli interventi settimanali rispetto a quelli effettuati nei
giorni festivi, nonché notizie sulla modifica degli orari di attività in presenza sul territorio.

Chiede spiegazioni sull’aumento del numero delle segnalazioni. 

Consigliere 
Giacomo 
Cusumano

Nota un incremento nel 2020 dell’uso di sostanze stupefacenti  e chiede se esso sia
dovuto  all’impatto  dell’emergenza  Covid.  Evidenzia  la  sensibilità  della  cittadinanza
sull’abbandono  dei  rifiuti.  Gli  pervengono  segnalazioni  dai  cittadini  riguardanti  la
situazione del Centro Storico, di altri quartieri e dei parchi vicini allo Stadio Euganeo.
Riferisce che, pur recandosi in loco con i volontari delle associazioni del territorio per
rimuovere  i  rifiuti,  la  situazione  in  breve  tempo  ritorna  allo  stato  precedente.  Tale
situazione nuoce ai  bambini  accompagnati  al  parco  dalle  famiglie.  Riferisce  che gli
alcuni esercizi commerciali  usano, al momento dell’orario di chiusura, abbandonare i
propri rifiuti, il che è un illecito.  

Comandante 
Fontolan

Risponde  alla  Consigliera  Pellizzari.  Gli  strumenti  giuridici  sanzionatori  di  cui  può
disporre la Polizia Locale hanno portata limitata relativamente a determinati eventi. Non
rappresentano un deterrente, perché la maggior parte dei senzatetto non ha nulla da
perdere. Ad esempio, in Piazza Insurrezione, sanzionare i mendicanti che sporcano non
produce efficacia, in quanto non hanno un buon motivo per non tornare lì. I senzatetto
sono  nullatenenti.  Sabato  e  domenica  le  unità  di  Polizia  Locale  effettuano  sempre
attività di presenza e vigilanza. Sabato scorso sono entrati in un bar, dietro segnalazione
del titolare di un esercizio per allontanare una persona disturbante. La stessa cosa si è
verificata domenica in Piazza delle Erbe, la Polizia Locale è intervenuta per allontanare
una persona alterata dall’alcol.  E’ stata comminata una sanzione di  allontanamento,
risultante  non  efficace.  Grazie  all’interazione  con  la  Polizia  Giudiziaria  sono  stati
emanati 20 ordini di allontanamento in stazione, ma i soggetti sanzionati non se ne sono
andati. Non ci sono misure ulteriori da applicare nel momento in cui vengono trovati in
presenza  una  seconda  volta.  Anche  disponendo  una  sanzione  più  alta,  ciò  non
persegue i risultati sperati, poiché tali soggetti sono nullatenenti. In ogni caso, la Polizia
Locale effettua continuamente ispezioni ogni qualvolta perviene una segnalazione. Gli
illeciti per violazione del regolamento della Polizia Urbana sono aumentati da 70 a 232;
per  accattonaggio  e  bivacchi  da  20  a  67,  ma  gli  strumenti  sanzionatori  hanno
un’efficacia limitata. Anche lui, come il Presidente Tarsia ha dialogato con i senza fissa
dimora,  suggerendo di  utilizzare  i  rifugi  messi  a  disposizione dal  Comune,  ma essi
hanno replicato che preferiscono rimanere in strada, per terrore di violenza privata e
furto di  oggetti personali. Risponde al Consigliere Luciani. Gli farà pervenire un report
delle ore lavorate per quartiere sul numero delle pattuglie di quartiere. Per quel  che
riguarda  l’operatività  delle  unità  nei  giorni  festivi,   l’orario  non  è  variato.  La
sperimentazione della variazione di orario è stata interrotta dall’emergenza COVID ed il
sabato e la domenica sono presenti più unità in servizio. Vi è stato un incremento da
parte di gente sensibile delle segnalazioni su assembramenti e gente senza mascherina
in  virtù  dell’inizio  della  bella  stagione  e  il  venir  meno  delle  prescrizioni..  Essa  è
preoccupata per la propria salute e della comunità. Si sono verificate più segnalazioni
dovute a schiamazzi e rumori. L’aumento delle identificazioni delle violazioni in materia
di  sostanze  stupefacenti  è  dovuto  l’impiego  delle  unità  cinofile  rispetto  all’anno
precedente. La quarta unità cinofila è ad oggi in formazione. Sull’argomento rifiuti, lascia
all’Assessore Bonavina la parola.

Assessore 
Diego 
Bonavina

Non rileva una grave situazione nel Centro Storico e  difende l’operato sia della Polizia
Locale che delle Forze dell’Ordine. I dati sulle sanzioni applicate sono triplicati, ma si
sofferma sulla necessità di intervenire sulla prevenzione. Per questo motivo è rilevante
la sinergia della Polizia Locale con il Settore Servizi Sociali, ai fini di accompagnare i
soggetti in difficoltà verso un percorso di recupero. Precisa che il problema in Piazza
Insurrezione sia da risolvere e che le transenne allocate sotto via Vescovado e Palazzo
ex Inps sono motivate da lavori in corso.

Consigliera 
Pellizzari

Sottolinea  che  le  zone  transennate  sono  quindi  pericolose  per  le  persone  che  vi
bivaccano.

Il Consigliere Alain Luciani esce alle ore 15,56.

Assessore 
Bonavina

Risponde, al Consigliere Cusumano. Per ciò che riguarda il consumo di stupefacenti, si
registra  una  diminuzione  del  sequestro  di  sostanze  leggere  ed  un  aumento  del
consumo di sostanze pesanti, ma la Polizia Locale può intervenire sul micro spaccio. E’
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necessario attendere che le indagini condotte dalle Forze di Polizia portino a sequestri
di  importanti  quantità  di  stupefacenti  che  vengono  a  rifornire  il  territorio.  Ultima
riflessione sull’attività di Polizia Ambientale. L’utilizzo di videocamere ha portato risultati
eccezionali sul fronte dell’educazione civica della cittadinanza. Per ciò che riguarda la
rilevazione di discariche abusive, forse è presente un problema di comunicazione con
cittadinanza.

Presidente 
Tarzia

Dà la parola alla Consigliera Mosco e di seguito alla Consigliera Scarso.

Consigliera 
Eleonora 
Mosco

Chiede aggiornamenti sulla quantità delle unità componenti l’organico Polizia Locale, i
concorsi in  atto e  novità sullo stato dell’arte del quartier  Arcella, se sono necessari
aggiornamenti sulla formazione tecnica delle unità. Per ciò che riguarda l’incremento dei
reati riguardanti le sostanze stupefacenti, ritiene che il dato sia preoccupante e propone
dei Tavoli sul tale questione. Sottolinea la necessità di intervento nel quartiere Arcella
nonché incongruenze tra aumento delle segnalazioni ed interventi risolutivi.

Consigliera 
Meri Scarso

Richiede  un  report  sul  controllo  del  vicinato  in  tema  spaccio,  nonché  sull’offerta  e
domanda di sostanze stupefacenti. Ritiene necessario rinforzare interventi preventivi sul
consumo di sostanze.

Presidente 
Tarzia 

Per ciò che riguarda il controllo del vicinato, sono previsti a settembre degli incontri e i
controlli  saranno  estesi  una  volta  ampliato  l’organico  di  Polizia  Locale.  Chiede
all’Assessore Bonavina quanti degli ordini di allontanamento emessi dalla Polizia Locale
sono stati poi seguiti da divieti di accesso da parte del Questore. Aggiunge che molti
operatori della Polizia Locale, circa 70 su 260 non sono vaccinati. Chiede se ciò causa
di tensioni all’interno delle unità ai fini del lavoro operativo. Fa presente che in itinere c’è
un accordo da parte del Comandante con la Polizia di Stato per controllare il territorio
sui reati ambientali a mezzo utilizzo dei droni.

Assessore 
Bonavina

Risponde alla Consigliera Scarso sui controlli di vicinato. L’accordo è scaduto il 15 di
giugno,  ed  è  stato  portato  all’attenzione  del  Prefetto  appena  insediato  il  Protocollo
d’Intesa, che deve essere approvato con delibera di Giunta. Risponde alla Consigliera
Mosco in  merito  alla  partecipazione ai  Tavoli.  Essi  fanno riferimento  alle  indagini  in
essere  dalle  Forze  dell’Ordine  che  sono  sotto  segreto  istruttorio.  L’Amministrazione
mette a disposizione le pattuglie, ma gli ordini di servizio vengono dati dal Questore. Ci
sono state recentemente segnalazioni nel rione Portello.  In zona sono presenti unità
della  Polizia  Locale,  nonché della  Polizia  e un’unità  dei  Carabinieri.  C’è  sempre un
collegamento telefonico diretto tra ufficiali della Polizia Locale e ufficiali della Polizia di
Stato per necessità di intervento. le segnalazioni attualmente in aumento riguardano gli
schiamazzi  notturni,  ma  gli  interventi  devono  essere  anche  inquadrati  nell’ottica  di
garantire la necessità di ripresa della vita sociale nella città, in virtù delle iniziative in
programma per l’estate.

Comandante 
Fontolan

Risponde alla Consigliera Mosco. Notizia di due procedure concorsuali  in atto,  sono
presenti 11 ufficiali nuovi ed altre unità sono prossime alla pensione. Ad oggi si è in
condizione di pareggio tra nuove assunzioni e posti rimasti vacanti, con la presenza di
48  posizioni  in  graduatoria  che possono essere  assunti  rientranti  nella  categoria  C,
consentendo  la  copertura  dell’organico  necessario.  Ora  sono  in  essere  24  posti  a
concorso, dal 14 giugno al 18 giugno sono state sostenute le prove ginniche. Su 1100
candidati validi, si sono presentati 350, e poco più di 300 sono i candidati che hanno
superato la prova, la successiva selezione si svolgerà il 7 luglio prossimo con prova
scritta. Coloro che supereranno la prova orale verranno assunti tra ottobre -novembre,
auspicando che la graduatoria sia adeguata a coprire le necessità attuali  e successive,
dovute alla copertura di posti vacanti causa pensionamento, mobilità del personale e
rinunce causa vincita di altri concorsi concomitanti. Si prevede un totale di 280-270 unità
in totale, più 40 amministrativi e operai. Conseguentemente all’adesione di Quota 100
entreranno in organico ragazzi under 35. Diversi agenti over 50 potranno così  essere
impiegati in mansioni d’ufficio. Attualmente l’età media delle unità è di 52 anni. E’ stato
chiuso l’accordo con i sindacati per l’utilizzo delle bodycam e sarà bandita una gara per
l’acquisto di 150 dispositivi per i prossimi tre anni. Tali strumenti saranno a garanzia sia
nei confronti dell’interlocutore dell’agente che lo indossa. E’ in progetto l’acquisizione di
due auto ibride per la  circolazione nel  Centro Storico,  più  quattro da destinarsi  alla
Polizia  di  prossimità,  più  e-bike  e  furgoni  per  pronto  intervento.  Ci  si  orienterà  tra
l’acquisto di veicoli  nuovi e usati.  L’aumento di  denunce e segnalazioni sono effetto
dell’anno appena trascorso, non sono in aumentano segnalazioni che riguardano fatti
gravi, talvolta le segnalazioni sono prive di fondamento e di intolleranza, accentuata a
causa caso del periodo storico che stiamo attraversando. 
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Presidente 
Tarzia

Dà la parola alla Consigliera Elena Cappellini.

Consigliera 
Elena 
Cappellini

La sua richiesta si riallaccia a quella della Consigliera Scarso, vale a dire sull’attività di
prevenzione  all’uso  di  sostanze  stupefacenti.  Sottolinea che è  stata  presentata  una
mozione in merito e suggerisce la sua discussione, elaborando un percorso istituzionale
idoneo e concreto entro fine mandato. Chiede notizie sulle iniziative di percorsi attuali e
in studio di Educazione nelle scuole.

Comandante 
Fontolan

Informa che nelle scuole viene già attuato un percorso formativo, ma che esso non è
risolutivo del problema.

Assessore 
Bonavina

Aggiunge che in virtù dei controlli  ed interventi  sono state concretizzate tra le 40-45
sanzioni  efficaci. Per  ciò che riguarda l’argomento vaccinazione anti-COVID,  essa è
stata  programmata  in  collaborazione  col  Questore  e  che  non  sono  state  registrate
tensioni tra dipendenti,  in  quanto le  unità non vaccinate non possono sottoporsi alla
vaccinazione per motivi di salute. Il numero di unità vaccinate e non sono in linea con i
dati rilevati nelle altre forze dell’ordine

Consigliera 
Vera Sodero 

Suggerisce  di  rinviare  la  discussione  del  secondo  punto  dell’ordine  del  giorno,  per
mancanza di tempo.

Presidente 
Tarzia

Dà la parola al Consigliere Cusumano.

I Consiglieri Antonio Foresta ed Elena Cappellini escono alle ore 16,45.

Consigliere
Cusumano

Propone  che  la  sala  bingo  nel  quartiere  Arcella  venga  chiuso,  come  soluzione  del
problema.

Presidente 
Tarzia

Ringrazia i presenti e chiude la seduta alle ore 16,50.

Il Presidente della I Commissione
         Luigi Tarzia     

   

Il segretario verbalizzante
           Grazia Capodivento
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